

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA,"

En Badajoz, un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 ídem.—Extranjero, trimestre, 6 ídem. La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LIV. Núm. 10.187

Redacción y Administración: Arco-Agüero, 18

Viernes 23 de Octubre de 1908

Homenaje á Salmerón en el Congreso de los diputados

DISCURSO DE AZCÁRATE

Entre los sentidos discursos pronunciados en las Cortes por los hombres más eminentes de la política española, descuella por su sencillez y sinceridad el del hombre que más profundamente conoció á Salmerón: el Sr. Azcárate.

Es digna de conocer por todos conceptos esta bella oración del eminente republicano.

El Sr. AZCÁRATE: Señores diputados, realmente no sé lo que voy á decir, ni cómo lo voy á decir. Es muy difícil cuando se siente hondo, hablar recio, y para mí hablar de Salmerón es como hablar de un hermano.

Cumplo mi primer deber desde este sitio, dando en nombre de la familia de Salmerón y de los que nos sentamos en estos bancos, las más expresivas gracias á nuestro dignísimo presidente por el elocuente, elocuentísimo discurso que acabamos de oír; al gobierno por haber estado dispuesto á tributarle honores oficiales que no por haber sido declinados han sido menos agradecidos; y al dignísimo presidente interino que era de esta Cámara, Sr. Aparicio, por lo bien dispuesto que estaba á secundar este acuerdo del gobierno.

Yo no puedo decir de Salmerón lo que todos sabéis. Sería inútil, y jamás podría decirlo como lo ha dicho el señor presidente. Yo creo que debo decir algo de la vida íntima de Salmerón; algo que sea producto de un juicio formado, no por sus actos públicos, sino por la conversación diaria, porque no tenía secretos para mí en nada. Yo no hablaré de su hogar, cuyos miembros le llorarán mientras vivan, más que por lo que Salmerón hizo fuera de él, no obstante significar para ellos un grandísimo honor; por lo que fué dentro de él para ellos.

La vida de Salmerón se puede resumir en tres amores: el amor al trabajo, el amor á la patria y el amor al bien y al deber.

El amor al trabajo: Ejerció tres profesiones: dos por vocación, una por necesidad. ¿Cuántas veces desde este sitio veía yo con pena que se levantaba á hablar, porque lo hacía después de haber hablado al mediodía ante los tribunales y por la mañana ante la cátedra, y pensaba en lo que tenía que parar aquel esfuerzo sobrehumano! Hablaba aquí cuando el deber se lo imponía; hablaba en los tribunales cuando éstos lo acordaban; hablaba en la cátedra. ¡Ah! Esta podía haberla dejado; pero eso jamás, jamás. Dejar Salmerón su cátedra! Y es que por encima de todo lo que valía como orador, como político, lo característico en él era el maestro. En una conferencia dada hace ochó años en Almería sobre filosofía, decía que esa profesión la había ejercido con vocación religiosa, y que de ella no le habían apartado ni las recias contradicciones, ni las más apremiantes necesidades de la vida, ni los seductores estímulos de la conveniencia.

Todavía, hace casi semanas, que, tratando yo de convencerle, viendo el estado de su salud y que era un sueño pensar que pudiera volver á la cátedra, tratando de convencerle de que se jubilara, recuerdo la pena, la preocupación suya al decir: ¿á qué irá á parar mi cátedra? Es decir, manifestando la tristeza del que no supiese á quién irá á parar la prenda más querida. Aquella cátedra donde dió luz y vida á tantos espíritus, aquella cátedra sostenida constantemente con esa vocación religiosa.

¡Ah! yo recuerdo que cuando entró en la vida pública hubo de decir en estos mismos escaños, que él sólo entraba en

ella temporalmente, que siempre su lugar estaba en la Universidad. Claro está; después, no ya sólo por los atractivos de la política, que Moreno Nieto llamaba bella pescadora, sino que, comprometido é interesado en ella, pensando en el bien de su Patria, no se apartó de ella, pero sin dejar de ser siempre catedrático, siempre profesor.

El amor á la Patria! El amor á la Patria; eso yo lo sé, no por lo que decía en público, no por sus discursos, sino por su constante preocupación, por su pensamiento incesante en el porvenir, en la grandeza de España, hasta tal punto, que todo lo que hacía lo hacía pensando en ella, y eso se echaba de ver sobre todo en esa circunstancia, de que jamás, jamás sacrificó el interés de la Patria al interés del partido, y siempre repugnó á todo cuanto pudiera implicarlo. Desde los primeros actos de su vida hasta los últimos, todos, todos se han encaminado á este fin, y cuando alguien lo ponía en duda, era de notar la actitud de aquel hombre; que yo he conocido pocos en quienes influyeran menos los pequeños motivos ni las pequeñas pasiones. ¡Aquel hombre á quien alguien tenía por soberbio! Si no recuerdo mal, hace muchos años, á alguien que tachaba de eso á Salmerón, hubo de decirle Juan Valera: «No es soberbia la persona, es soberbia la idea. ¡Soberbio, el hombre llano, sencillo, en quien jamás se advirtió nada que fuera presunción ni vanidad! Pues bien: cuando algún desventurado ha puesto en duda su amor á la Patria y han caído sobre él injusticias que nos indignaba á sus amigos, sobre él resbalaban y ocultaba en el fondo de su espíritu la amargura que no podían menos de producirle, para que no se disgustaran los suyos, y no he conocido un hombre más pronto en olvidar y en perdonar. (Muy bien.)

El amor al bien, al deber: Cuando él se trazaba una línea de conducta, ni censuras, ni aplausos, ni injusticias, le separaban de ella. Este culto al bien y al deber en él constante, tenía una base religiosa; porque Salmerón escribió un día esta frase: «La vida sin espíritu religioso es un desierto». Y Salmerón más tarde, en 1875, en una carta memorable, contestando al alcalde de Lugo que le invitaba á tomar parte en una función del culto católico, en una carta llena, claro está, de cortesía, le decía: «No puede ser; para poder asistir á un acto religioso es preciso tener la devoción interna y pura del alma, sin la cual, ó se cae en la profanación, ó se cae en la hipocresía. Por el respeto á esas mismas creencias de que no participo, debo abstenerme de concurrir á sus manifestaciones; siéndome tan solo lícito contemplarlas desde fuera, para conocer y estimar el grado de religiosidad que contengan, y afirmar así, en relación con otras comuniones, mi propio espíritu religioso, de que, gracias á Dios, á algunos hombres puros y aun á mi peculiar esfuerzo, no está huérfana mi conciencia.»

Y todavía, recientemente, en una conferencia célebre que dió en Almería, al hablar de la filosofía, decía que ésta no es en sí misma, y por el fin que persigue, obra de impiedad; que no rechaza la idea de una iglesia bajo la cual pueda cobijarse la humanidad entera, que el hombre halla á Dios encarnado en la conciencia. ¿Qué más? Prueba de que para él, Filosofía, Moral y Religión, iban convergentes al mismo punto, es que no hace meses siquiera, me decía que para olvidar los disgustos y las contrariedades que le producían la política y los pleitos, siempre á última hora leía un libro de filosofía ó de religión. Y es que para él sin duda la

religión era lo que decía Huxley: «La reverencia y el amor de un ideal ético y el deseo de realizarlo en la vida»; es decir, aquel sentido implícito en una famosa frase, tan feliz como tantas otras suyas, de Concepción Arenal, cuando decía: «No es más piadoso quien habla más de Dios, sino quien lo ofende menos». Y además de fundamento ético, tenía también su concepción religiosa como al compás de las evoluciones que experimentó su pensamiento.

Por eso las palabras *piadoso*, *piadoso*, *religión* y *religioso*, que con frecuencia salían de sus labios, no eran palabras retóricas, no eran frases vanas, respondían á una exigencia de su espíritu, porque al lado de la verdad, de la bondad y de la justicia á que rendía culto en su espíritu, le rendía á la piedad.

Claro está, señores, que no debemos olvidar que, como dice un escritor, la religión es un género, las religiones son las especies, y por eso hay en todas, las positivas y las no positivas, algo esencial que permite agruparlas y hace posible trazar una historia de las religiones, y debemos por lo mismo acostumbrarnos á respetar las creencias de todo el mundo, y en atención á esa común y esencial que ha hecho posible la celebración del célebre Congreso de las Religiones de Chicago.

Señores, no puedo más, he tenido que hacer un esfuerzo para pronunciar estas palabras; no tengo para qué decir en nombre de estos amigos míos, que de todo corazón nos asociamos al homenaje rendido á aquel á quien tanto tenemos que echar de menos y á quien no olvidaremos mientras vivamos. (Aplausos.)

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

21 de Octubre

Se ha inaugurado el Salón de Otoño, donde nuestros jóvenes artistas presentan sus obras al juicio público y también á la demanda.

Porque el arte, aunque se inspira en la idealidad, necesita echar raíces en la tierra para vivir y florecer.

Pobre mercado es el nuestro y escasa, por no decir ninguna, la protección que se ofrece á los principiantes.

Dice un periódico que no han concurrido á esta Exposición los maestros pintores y escultores, para darle importancia; No es exacto; hay firmas notables. Verdad es que los *genios* no han echado su manto de luz sobre ella; pero esto más es ventaja que perjuicio, porque la comparación entre un cuadro de Sorolla y el de un artista incipiente ¿á quién perjudicaría, sino al último?

No está en eso el toque. Ni en que las autoridades, cortesmente invitadas, hayan hecho el vacío en la inauguración, brillando por su ausencia.

¿Qué gloria puede añadir al arte un discurso de tómbica, siendo el arte la misma gloria, ni qué garbanzo al puchero de los artistas?

El toque está en la carencia de aficionados, de «amateurs», y en la baratúria de las escasísimas ofertas.

Tenemos en España un patrimonio más que opulento de arte antiguo, un exceso de producción que nos legaron nuestros mayores, y tiramos de él como de bienes mostruosos ofrecidos en pública subasta por cuatro maravedises.

Los aficionados (que, en verdad, son pocos) van en pos de la ganga, y los charnileros (que son infinitos) á la reganga. Unos y otros proveen á la necesidad de arte clásico que siente un centenar de españoles. Y la Providencia se hace sin grandes sacrificios. ¿Qué digo sacrificios? Con prima y en moneda saneada, con cuño extranjero.

El cromo, aunque parezca mentira, también da codillo á la pintura moderna; ¡En cuántos palacios he visto yo prefe-

ridas esas láminas á cuadros de mérito! Hay aquí demasiados «inteligentes» para comprar los mamarrachos de todos los autores anónimos.

En fin, pasemos á otro asunto, al de las elecciones municipales, si no les parece á ustedes mal.

¿Y qué diré de las elecciones municipales? Pues que D. Antonio Maura se va saliendo con la suya. ¿No declamos que aplazadas era tanto como consentir en la aprobación de la reforma local? Bien, sí; decíamos: ¡Ah! pero hacer, ya es otra cosa.

Los jefes de las oposiciones consenten en el aplazamiento... sólo hasta Marzo; pero á D. Antonio le han dado pie (con un dedo tenía suficiente) para hacerse con todo el cuerpo electoral.

Aprendan del ministro de la Gobernación á cerrarse en banda, pues si dejan aunque sólo sea una rendija, puede entrarles un viento colado, que es el más peligroso; preferible á esto sería abrir la puerta de par en par. Cuando menos respiraríamos á nuestras anchas, aunque fuese aire corrupto.

Yo me voy escamando de las minorías. Primero, la congratulación de Moret, las jactatorias de Moret, cuando Besada se levantó del suelo echando pipros al bloque; después, los tres heraldos de la libertad proclamando una tregua en la fiera lucha de las elecciones municipales... digo que me escamo, señores. ¿Y qué hace un pez sin escamas? Pues irse á fondo.

Al fondo me iré yo en este mismo momento. Si ustedes han reconocido ante Maura y declarado paladinamente que el censo novísimo está por terminar y que así no deben hacerse las elecciones, den las aplazadas por un año ó por el tiempo que D. Antonio necesite para sacar adelante su proyecto.

Cuando ustedes le apremien, de verdad ó de mentirijillas, se escudará con el Instituto Geográfico y Estadístico. Vayan entonces á imponer plazos perentorios á esa docta Corporación, á mensurar sus laboriosísimas tareas, á espolear á sus dignos, pacientes, lentos y técnicos miembros... No, la ciencia camina con paso firme, pero sin apresurarse, y ustedes, señores políticos, no son quienes para fustigarla, como á las cuatropeas de la muchedumbre.

ARGOS.

DE VERANO

A Cruz Rey

Tengo el compromiso interior—de la única manera que yo tengo compromisos—de hacer unas cuartillas para La Región y de hablar en ellas de lo vivo y de lo muerto, de lo que quiera. El propósito, si á esto me atengo, es fácil, facilísimo, sobre todo para mí que no escribo para nadie...; con dejar correr el pensamiento al par que la pluma; cuartillas hechas.

De lo vivo y de lo muerto, no quiere decir, ni con mucho, sin orden ni concierto, que así no se escribe, ni se habla; para esto no se tiene poder; lo que se puede hacer, cuando uno quiera, es hablar ó escribir, sin miedo á cosas y personas, de cuanto le venga en gana, al modo natural, como la fuente echa agua y el pájaro cantares, que hartos estamos de cuculogías.

El concepto, ó conceptos, de lo vivo y de lo muerto, desde C. Bernard, un hombre de escalpelo, libre está de la herrumbre del vulgo, al menos en sus términos capitales. Los hombres de escalpelo, con Kant—por el modo objetivo de entender el problema del conocimiento—han hecho una revolución tremenda en las fronteras. Hoy el hombre científico, objetivo y real, atento al precepto, libre de veras, de orientación reflexiva, de espíritu amplio, verdaderamente digno, no se atreve á levantar lindes. Sabe que el concepto más hecho, el más enriquecido con «nuevos datos», á fuerza de martillo y crítica se

deshace; se deshace como concepto hecho de una pizca, digámoslo así, cerrado y articulado, tal y como todavía les sirve la escolástica. Todavía recuerdo las terribles definiciones de Ortí Lara, allá en su cátedra de la Central, y de alguno que otro metafísico español, más ó menos tomista, que dejaban á los chicos como pájaro en jaula y á los padres contentos, como que todavía se tiene á los domadores por pedagogos.

Cualquiera le pone puertas al campo; cualquiera, después de investigar honda y concienzudamente una cuestión desde distintos puntos de vista, se atreve á encerrarla bajo las cuatro mezquinas paredes del dogma. Ni en la cabeza de los dogmáticos cabe: más de uno ha dicho que la religión es compatible con el positivismo; ó de otro modo: la religión compatible con una filosofía de base positiva, capaz de elevarse al cielo, si le hay.

Esto, desde el suelo al cielo, me recuerda en cierto modo, la posición de algunos filósofos. Vean ustedes, de paso, algo de lo que se ha demolido en teoría...

Verdad que la posición del yo, del yo emancipador y egoísta, dueño de su persona, aun sin querer, es esa: desconsagrar, destruir. Piensen ustedes en el positivismo individualista...

Mientras para Fichte y Hegel el yo es un yo trascendental, piadoso y creyente, reflejo del yo absoluto, para Stirner un hegeliano de la extrema izquierda, el yo es el individuo, el único, soberano y perfecto como un Dios.

Ni fenómeno, ni cáscara, ni nada de eso: es individuo y sólo individuo; lo demás son tonterías. Yo—dice—saco mis estados de conciencia de mí y á ellos es á lo que me atengo, sin procurar ajustarlos, por hablar así, á idea ninguna: Dios, Humanidad, Religión, etc., tonterías, puesto que lo que se pretende con esto es hacerme depender de algo, de algo que no sea yo...

Iba á decir que esta idea de lo vivo y de lo muerto, en política, nos la dió Salisbury de un porrazo, y que Costa y Maura, en cierto sentido, como Salisbury, la vieron claramente.

Costa, á quien se puede llamar el único—desde el desastre acá—nos requirió una y otra vez, con alma y corazón, en defensa de la patria; nos anunció el desastre interior como consecuencia del otro, del colonial, si no dábamos un puntapié á los poderes muertos. Maura, este pérfido y habilidoso, más que creyente, pensó que con lo muerto, que es más que lo vivo, podría hacerse una revolución en la que culminara su gallarda figura. Y la revolución se hizo, dígame lo que se quiera, poco á poco, subrepticamente, sin sacudidas, á fuerza de católicas intenciones, con toda la psicología jesuítica de estos nuestros tiempos.

Hoy por hoy, no vale hacerse ilusiones, que no formarán bloque, ó valdrá, si lo forman, lo que el de las izquierdas, ó lo que el liberalismo radical—de viejo actor—de Moret, bueno para Melquiades.

(«Antes revoloteaban alrededor de la luz de la libertad... Un poco más viejos, un poco más fríos, y ya están acurrucados al amor de la lumbre, como santurrones...»)

Del bloque de las izquierdas—bloque-escalera—como de la solidaridad, saldrán muchos desengañados, al menos los que pongan en él aquella pureza de intención, aquella gran idea que movió á un Salmerón.

Aparie esto, yo tengo fé en las ideas, en las ideas transformadoras, poderosas, de hueso y carne, que andan solas y que cada una vale por una legión de jesuitas, y espero. Ya verán ustedes, con el tiempo, como Maura se equivoca: «Se vive de la muerte», y la muerte es—según Goethe—un artificio de la naturaleza emplea para multiplicar la vida.

Quando el horno esté para ello, y ya le tienen al rojo los sotanas, el que menea se piense, quizá Melquiades, puede que dé el impulso.

Y ahora me explico yo, quien no se lo explicará será Cruz Rey, el por qué escribí á la cabeza de estas líneas la frase «De verano», con toda la intención vulgar: la izquierda ó la derecha, la libertad ó la reacción, algo está aquí de paso.

Lo que no me explicaré nunca es el huevo sin sal de Cruz Rey. ¿Quién es este hombre? ¿Quién es este pobre hombre que va de casa en casa, repartiendo papeluchos y gritando: «¡Noure irreverente! ¡Noure ateo! ¡Noure ateo!...» ¿Quién es este hombre? El procedimiento huele á sacristía. ¡Cruz Rey! ¡Cruz Rey! ¡Vaya un

símbolo! Me represento á Cruz Rey, no al símbolo, como un perrillo faldero, sin dientes, ladrando á la luna. Me ha movido á compasión este hombre, por lo burdo y primitivo, y le brindo estos renglones, duros y arárguicos, á ver si medra. Si quiere que le tome en serio, hable de otra manera, si puede y sabe. Dígame algo, Sr. Cruz, aunque refunfuñe el prelado, de la libertad como defecto; del concepto de autoridad, hecho á medida, por dualista y marrullero; de la conducta por la cual el hombre es cristiano, etcétera, etc., y hablaremos.

FRANCISCO NOURE.

Quintana, Octubre 1908.

Catarros, coqueluche, tos ferina y toda clase de tos de los niños lo cura el anticitarral Roselló.—Farmacias y droguerías.

Consejos á un joven

CLXXXII

Sé fiel á tu mujer si quieres que te guarde fidelidad, porque en este punto, como en todos, el derecho y el deber son iguales y recíprocos.

CLXXXIII

No sólo has de ser fiel esposo, sino también parecerlo, porque las apariencias de infidelidad suelen producir tantos disgustos como ella misma.

CLXXXIV

Abstente de mantener relaciones íntimas y trato frecuente con mujeres que inspiran á tu esposa celos, aunque estos sean infundados.

CLXXXV

Jamás de casado visites las casas de lenocinio ni las de mujeres fáciles, porque en las primeras peligran tu salud y tu honra y en las segundas tus intereses y tranquilidad.

CLXXXVI

Acompáñate siempre de casado con hombres virtuosos enemigos de orgías, y visita poco el domicilio de tus amigos cuyas esposas moteje la vindicta pública de livianas.

CLXXXVII

Inspírate más respeto que de soltero las hijas y hermanas de tus conciudadanos, porque es mayor el daño que las causas si las seduces de casado,

CLXXXVIII

No laves la perturbación y la inmoralidad al hogar de tu prójimo si quieres hacer respetable el tuyo.

CLXXXIX

Si tienes eridas á tu servicio respétalas por ser humildes, por el honor de tu casa y porque no tienen más bienes que la honra.

CXC

Huye, como de la muerte, de caer en la infamia de abusar de las esposas, hermanas é hijas de los serviciaios, que están bajo tu dependencia.

CXCI

No te aproveches de la franqueza con que la amistad te abre las puertas de su casa para penetrar en ella á saco y arrebatarle el honor.

LUIS MORENO TORRADO

(Continuará.)

LOCAL Y REGIONAL

Intento de suicidio

Una joven vecina de esta capital y de edad de 16 años, llamada Narcisca Aranda, desapareció hace tres días de la casa paterna.

Ayer, al encontrarla su padre en el campo, la previno que se fuese á casa. Así, ofreció hacerle Narcisca, indicando á su padre que marchara delante de ella, pero en vez de seguirlo, se tiró á la fuente de las Ranas, desde el contrafoso que la domina.

Se la extrajo con vida por un cura, pero teniendo una pierna fracturada, de la susodicha fuente.

Ingresó en el Hospital civil.

Ignórase si trató de suicidarse por temor de que su padre la castigase por lo de la escapatoria, ó si fué otro el motivo que la impulsara á tomar aquella resolución.

El tenor Bezares

Ha sido contratado por la empresa de López de Ayala el tenor Rafael Bezares, que llegará en breve á esta capital.

Cine Franco-español

En las cuatro secciones hubo en la noche anterior gran concurrencia.

Los artistas de la compañía que dirige el Sr. Arias fueron aplaudidos.

Noticia inexacta

Tal carácter tiene la que da un colega afirmando que en un oficio del señor delegado de Hacienda se manifestaba que no debía incoarse recurso contencioso-administrativo contra una resolución del Tribunal gubernativo.

En dicho oficio, donde se transcribía aquella resolución, se advertía al Ayuntamiento que contra la misma podía entablarse en el plazo de ley, el recurso expresado: pasó el asunto á la Comisión de Hacienda y ésta informó en el sentido de que no se ejecutara tal derecho, teniendo en cuenta los gastos que habría de ofrecer.

Aviso

Los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1896 que en el año actual les corresponde la licencia absoluta, pueden pasar á recoger dicho documento en las oficinas de la Zona de reclutamiento de Badajoz, número 7, de nueve á una del día.

Café de la Estrella

Conciertos musicales para hoy

A las seis y media.

- 1.º Capricho característico.
- 2.º «Bohemios», intermedio.
- 3.º «Lèvres adorées», vals lento.

A las nueve y media.

- 1.º «Preludio sinfónico» (1.ª vez).
- 2.º «Lucrecia Borgia», fantasía (primera vez).
- 3.º «Garin», sardana.
- 4.º «Coquette», gavota.

Matadero

Ayer se sacrificaron en el Matadero municipal 5 bueyes, un añojo, 3 terneras, una vaca, 5 cabras y 4 chiyos.

ATENEO

A principios del próximo mes de Noviembre dará comienzo en esta Sociedad la explicación de las siguientes asignaturas:

- Historia, que explicará D. Antonio Rodríguez de Morales.
- Francés (lectura y conversación), por D. José Aguilera.
- Dibujo, por D. José Alcoba.
- Electrotecnia, por D. Enrique Vázquez Torres.
- Francés, para señoritas, por D. Eduardo Morán.

A estas clases podrán asistir cuantas personas lo deseen, bastando para ello pedir la inscripción en la Secretaría del Ateneo, donde se facilitarán toda clase de detalles.

«Si toseis y enflaqueceis, si estais debilitados por una larga enfermedad, hacer uso de la Solución Pautauberge, que suprime la tos, aumenta el apetito y las fuerzas y robustece los pulmones. Compuesta de creosota pura de haya y de clohidrofosfato de cal, la Solución Pautauberge se remedia eficazísimo en la bronquitis crónica, en los resfriados antiguos y descuidados, en la convalecencia de la neumonía, de la pleuresía, de la gripe. Es el remedio más seguro de la tuberculosis pulmonar. La Solución Pautauberge es empleada desde hace 25 años por los médicos del mundo entero, y millares de enfermos le deben su curación.

Se vende en todas las farmacias.

Servicio telegráfico

Madrid 23 (2'20).

Un millonario caritativo

Telegrafían de Nueva York confirmando la noticia de que para celebrar sus bodas de oro, ó sea el 50.º aniversario de su casamiento, ha regalado el opulento y conocido banquero mister John Kennedy al Hospital Presbiteriano de pobres de aquella ciudad, un cheque de valor un millón de dollars, que han cobrado ya los administradores de aquel benéfico establecimiento.

Castro farruco

Telegrafían de Wilhelmstad (Curaçao) que el presidente de Venezuela, general Castro, ha dado un decreto aumentando

los derechos de importación de las esterinas, y como casi todo aquel artículo que entra en Venezuela procede de Holanda, se considera dicho decreto como otro acto de hostilidad á los holandeses en el momento en que se disponen éstos á bloquear las costas de aquella república.

El Mullah loco, vive

Dice un telegrama de Aden, que el Mullah loco, al que se creía muerto, ha hecho saber á las autoridades de Berbera que en cuanto terminen las fiestas del Ramadan ó sea el 26 del mes corriente, intenta reanudar las hostilidades contra los cristianos.

A consecuencia de este desafío del Mullah, ha ordenado el gobierno británico que cuanto antes salga de Aden para el Somaliland inglés 400 soldados de infantería indígena, mandados por jefes, oficiales y subalternos ingleses, con una batería completa de ametralladoras.

La suspensión de sesiones

El Parlamento de Servia suspendió sus sesiones, debiendo, sin embargo, concurrir los diputados al primer llamamiento.

Recibimiento en Barcelona

Despachos de Barcelona manifiestan que el recibimiento dispensado á los reyes ha sido afectuoso.

Fallecimiento

Despachos de París dan cuenta de haber fallecido el vicepresidente del Senado Mr. Laydet.

Casamiento

El príncipe Augusto Guillermo, tercer hijo del kaiser, se ha casado con la princesa Alejandra Victoria Sleving Holstein.

Propaganda electoral

Despachos de Lisboa manifiestan que el partido republicano está haciendo una gran propaganda con motivo de las próximas elecciones municipales.

Detención

A virtud de requerimiento del juez del tercer distrito de lo criminal de Lisboa, han sido detenidos en la Coruña un individuo llamado Federico Alburquerque y su esposa, acusados de haber prestado falsas declaraciones en juicio con motivo de una hereñía.

INFORMACIÓN OFICIAL

Extracto de la remitida anoche al Gobierno civil á las 22'15.

Congreso

Preside Dato. El Sr. Corominas dirige un ruego al ministro de la Gobernación para que estudie el expediente sobre concesión de un mercado en Gerona.

El ministro promete estudiarlo. El Sr. Gómez Acebo ruega al gobierno se discuta el proyecto que presentó Bustillo, y por el cual se trataba de remediar los perjuicios causados á ciertas industrias por las modificaciones tributarias introducidas en el presupuesto, para compensar la desgravación de los vinos.

El ministro de Fomento promete transmitir el ruego.

El Sr. Jorro explana una interpelación acerca del estado de producción agrícola en Levante. Expone las causas á que obedece la crisis, origen de la constante emigración. Propone una rebaja para los transportes y construcción de obras públicas.

El ministro de Fomento recordó cuanto ha hecho el gobierno en este sentido. Explica el estado en que se hallan los expedientes de algunas obras proyectadas y otras que se encuentran en construcción en la región de Levante, prometiéndole activar unas y otras.

El Sr. Jorro y el ministro rectifican. El Sr. Morote hace una pregunta sobre bre el proceso de Marsal y ruega que una vez terminado el expediente se remita el mismo á la Cámara.

Orden del día.—Se reanuda la discusión del proyecto sobre comunicaciones marítimas.

El Sr. Rudonet contesta al Sr. Bahola. Expuso el objeto que persigue el proyecto.

Ambos oradores rectifican. Acuerdase no celebrar sesión hasta el lunes y se levanta la sesión á las 5'40.

Senado

Preside Azcárraga. Entrase en la orden del día y se aprue-

ban sin discusión varios dictámenes de carteras.

Acuérdase no celebrar sesión hasta el lunes y que dicho día se reúnan las secciones y se levanta la sesión a las 4:35.

REGISTRO CIVIL

Días 15 al 21

Fallecidos: José María Romero Pérez, 26 años, pielonefritis.—Gregorio González Becerra, 61 años, arterio esclerosis.—Balbina Morales Sánchez, 3 años, broncopneumonia de sarampión.—Romualdo Ramos Sánchez, 8 años, endocarditis aguda.—José Hernández Martínez, 75 años, esclerosis mendular.—María Luisa Lora Birtarrada, 2 meses, enteritis aguda simple.—José Lemus Gómez, 72 años, enteritis crónica.—Jerónimo Marcos Domínguez, 21 años, lesión cardíaca.—José Ramos Barroso, 72 años, cardiplegia gripal.—Manuela Cabezudo Pérez, 15 meses, infección gastrointestinal.—Joaquín López Rivero, 35 años, fiebre colibacilar.—Dolores Sardiña López, 77 años, lesión cardíaca.—Mauricio Durán O. Santos, 68 años, bronquitis crónica.—Juana García Royano, 2 años, bronquitis de sarampión.—Francisca Chaves Rodríguez, 40 años, carcinoma de la cara.—Cenfero Delgado, 26 años, asfixia por inmersión.—Jacoba Martínez y Martínez, 3 meses, meningitis simple.—José Morales Sánchez, 4 años, peneumonia de sarampión.

Nacidos: Emilio Jiménez López.—Pilar Fuentes Gómez.—Agustín González Alvarez.—María O. gado Jiménez.—Antonio Bueno Benito.—Eduardo Rodríguez Manso.—Angela Pajuelo Cardero.—Ma-

nuel Martín Valerio.—Teresa Corden Ledesma.—María Núñez Cano.—Florentino Chavero Reina.—Celesta Antonio Joaquina.—Matilde Gomez Romero.—Irene Calderón Pérez.

Casamientos: Ninguno.

IMPRESIONES FILOSÓFICAS

se recomienda sólo por las críticas, de tan eminentes literatos del mundo, de las que ha merecido su autor, nuestro asiduo y querido colaborador Sebastián de Luque, plácemes y felicitaciones expresivas. Tres cuadernos llenan las críticas prestigiosas y meritisimas que con motivo de los homenajes periodísticos, se le han dedicado al insigne autor de *El Dédalo* y de *La Esclavitud*, capítulos del tomo segundo de esta obra nunca bien ponderada.

Los amantes de la literatura clásica, y de la filosofía moderna tienen ancho campo de meditación en estos tres tomos premiados en el concurso Internacional de la metafísica de Londres.

La *Tribuna* de Londres, *El Figaro* de París y casi todos los más importantes periódicos de Italia y Alemania han llenado columnas y columnas en loas de este metafísico eminente.

Amantes de lo IDEAL, y del más allá, leed, medita, aprended, escuchad con respeto los hermosos pensamientos de *Impresiones Filosóficas*.

Nosotros nos asociamos al triunfo del amigo estimado deseándole al autor, mejor pronto de su grave dolencia (afección cardíaca), y así saboree el delicioso fruto de su cosecha germinadora.

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA

ESTABLECIDA EN MADRID

Oficinas: Romanones, 7 y 9, entresuelo

Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en periódicos de Madrid, provincias y en el extranjero, con combinaciones a precios reducidos.

Esquelas de defunción y aniversarios en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, salas, medianerías, kiosco frente a ex Calatruvas y programa oficial del teatro Real.

PROPAGANDAS RÁPIDAS

Pídanse tarifas.

Agua de COLONIA solidificada

PATENTE DE INVENCION POR 20 AÑOS

El precio de la caja de estas pastillas es solo de 15 céntimos. Es el perfume más suave y basta pasar la mano al pañuelo para que quede fijo. Es el mejor dentrífico conocido; con pasar ligeramente el cepillo por los dientes, quedan éstos blancos y sanos. Como jabón de tocador no tiene igual; un pedacito es suficiente para que las manos nos queden blancas y perfumadas. Quemando una pastilla se calientan las tenacillas y se perfuma el cuarto, y un cachito de la pastilla echada en el agua, forma la mejor posible que se usa para el tocador.

Se venden en la imprenta y papelería de «La Económica», Meléndez Valdés, 17

GRAN PELUQUERÍA ANTISÉPTICA

ANTONIO TORREJONCILLO

MELÉNDEZ VALDÉS, 8 (antes Granada)

Única casa hasta hoy en Extremadura con estufa de desinfección; para cada servicio se desinfectan verdad las navajas, tijeras, máquinas, cepillos, peines y todas las herramientas.

Se vende crepé a 0.60 metro.

IMPORTANTE

POR MEJORA DE LOCAL

La acreditada y antigua *Relojería Francesa*, de P. Perez, calle de San Juan, número 25, se ha trasladado a la plaza de la Constitución, número 21 (Campo de San Juan), *Relojería Suiza*, que fué de D. Casto Cabrera.

Habiendo tomado en traspaso las existencias de la *Relojería Suiza*, se realizan con una importante rebaja de precios.

Fíjarse bien:

RELOJERIA SUIZA

21, Plaza de la Constitución, 21

COLEGIO DE PRIMERA ENSEÑANZA

Echegaray, 30, principal

Único donde se enseña francés de viva voz a los alumnos de la primera enseñanza, con resultados altamente satisfactorios.

Director del colegio, D. Mateo Alvarez.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña».

EL PROGRESO

GRANDES TALLERES Y ALMACENES DE MUEBLES DE TODAS CLASES

RAMALLO Y SALAS

5 y 6, Plaza de la Soledad, 5 y 6
BADAJOS

En este nuevo establecimiento, montado a la moderna, encontrará el público que lo visite desde los más lujosos muebles a los más modestos, a precios sumamente económicos.

Gran surtido en comedores, despachos, alcobas, gabinetes y recibidores. Bonitos y caprichosos objetos propios para regalos. Camas de hierro doradas y niqueladas, de todas clases y modelos. Grandes existencias en sillones y sillas de cuero y rejilla. Construcción de muebles con economía y perfección.

Esta casa se encarga de toda clase de obras concernientes a este ramo, para dentro y fuera de la capital.

Pídanse precios. Contestación a vuelta de correo.

EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

ALMACÉN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

Antonio Covarsí Calle de Calatrava, 3
BADAJOS

Agente de Aduanas

Representante en la provincia de Badajoz de la Sociedad Arrendataria de Explosivos

Escopetas y pistolas extranjeras y españolas.
Escopetas inglesas marca SCOTT, superiores.



Escopeta marca
COVARSI
garantizadas

Monturas, bridas, espuelas y artículos de montar y para carruajes.
Expendedor oficial de la Arrendataria de Explosivos, para dinamita, mechas, pólvora y cartuchos de revolver y de caza de cuantas marcas se pidan.
Pianos a plazos y al contado.
Instrumentos y accesorios para bandas y orquestas.
Música para piano y banda y papel pautado.

Se facilitan Catálogos gratis

AGENCIA DE PUBLICIDAD

JOSÉ STORR

Hijo y sucesor de RICARDO STORR

Propietario: EMILIO COLOMINA

La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para anuncios, reclamos, noticias, esquelas, aniversarios.

OFICINAS: Desengaño, 9 al 13

MADRID

Pídanse tarifas, que se envían gratis.

IMPORTANTE

Tres hierbas del Monte Ruwenzor (Uganda-Africa ecuatorial) son las que obtienen en seguida maravillosamente la curación completa y SEGURA de todos los males secretos, por crónicos que sean. Garantizamos que nadie sufre un desengaño con éstas y le devolveremos su dinero si V. no sana. Precio: 10 pesetas. Envío franco gastos y rápido por correo certificado. Unicos concesionarios:

Sres. Pennellypes Cia.
Milán (Italia).

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

MONTESINO NÚMS. 27 y 29.—(Casa propia).

BADAJOS

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamento al director D. FRANCISCO ACED BARTRINA.

Clases especiales para repaso durante el verano.



THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

Compañía de navegación a vapor al Pacífico por los vapores correos Ingleses

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro Florida, Buenos Aires, Valparaiso, Talcahuano y Callao.
Se despachan billetes de pasaje de 3.ª clase de Lisboa a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Se facilitan detalles en el Almacén de armas de D. Antonio Covarsí, en Badajoz, Calatrava, núm 3

GRAN PERFUMERÍA Y PASAMANERÍA

de Hernan Sanz y Saavedra

Sucesores de Pedro Lázaro

San Juan, 19

BADAJOS

Pasamanería, perfumería y quincalla.
Extenso surtido en abanicos, sombrillas, paraguas y bastones.
Géneros de punto para señoras, caballeros y niños.
Gran surtido en artículos para labores de la acreditada marca D. M. C.
Artículos y aprestos para flores en toda su extensión.

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
 Exposición Internacional de Milán 1906. — **MEDALLA DE ORO**
LIQUIDO - en POLVOS - en TABLETAS COMPRIMIDAS (Pildoras)
INTIMACION
 En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi **JARABE PAGLIANO**, una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre **ERNESTO PAGLIANO** me ha sido usurpado. Está atento el público; pida siempre mi marca de fábrica en rojo, azul y oro, legalmente depositada. Todo frasco y toda cajita sin mi marca están falsificados. Yo perseguiré judicialmente a quien falsifica mi producto, a quien usurpa mi nombre **Prof. ERNESTO PAGLIANO**, y a quien con la venta de tal falsificación produce daño a la salud pública y a mi reputación.
N. B. Dirigirse en Nápoles Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y á los revendedores por mí autorizados

JARABE PAGLIANO
 DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
del Prof. ERNESTO PAGLIANO
 N. B. Dirigirse en Nápoles Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y á los revendedores por mí autorizados

Curan siempre:
 Los dolores, la Thermo-Sabina; la tos, las Pildoras Anibas; el estómago, el Tridigestivo; los herpes, el Azufre líquido.

Garantías

Gran Tintorería Químico-Francesa, á vapor Y QUITAMANCHAS
 DE **Hilarion Bourrellier**
 Casa fundada en 1878

En este antiguo y acreditado establecimiento se limpian y tiñen en colores y de negro toda clase de prendas, tanto de señora como de caballero, sin necesidad de desbaratarlas.

Los pañuelos de Manila se tiñen y se limpian, dejándoles el bordado limpio y con sus colores primitivos.

Se dá color sobre prendas y telas negras; se limpian y se tiñen toda clase de prendas civiles, militares y eclesiásticas, y en general, todo lo que abraza la industria en tintorería y quitamanchas.

Precios convencionales Badajoz, Santo Domingo, 18 y 20 **Precios convencionales**

ESPECIALIDAD EN QUITAMANCHAS Y LIMPIEZA
TALLER: CALLE DE GABRIEL, NÚM. 34
Se tiñen LUTOS en 48 horas.

De venta en **FARMACIAS y DROGUERIAS**

DIURÉTICA
 Laxante
PURGANTE
 Depurativa

Deposito: Vasco Núñez, núm. 28

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS
 Domicilio social: **MADRID, OLÓZAGA, 1.—Paseo de Recoletos.**

Garantías.....	Capital social efectivo..... 12.000.000
	Primas y reserva..... 54.425.035'10
TOTAL..... 66.425.035'10	

44 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: **122.694.058'15 pesetas.**

SEGUROS CONTRA INCENDIOS **SEGUROS SOBRE LA VIDA**

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de **122.694.058'15 pesetas.**

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIRIGIRSE AL DIRECTOR EN EXTREMADURA

DON ESTANISLAO BERBEN, Arco-Azúero, número 21

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; don Benigno Carballo, con domicilio en Olivenza; D. Francisco Areal, con domicilio en Villanueva de la Serena, D. Francisco Tobía, vecino de Villafranca de los Barros y D. Pedro Carretero Romano, con domicilio en Montijo.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida á Prima fija.

PRESIDENTE

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.

COMISION DIRECTIVA

Excmo. Sr. D. Antonio Borrell. Excmo. Sr. Conde de Serra y San Ince, Sr. D. José Carreras Xuriach. Marqués de Robert. Sr. D. José Gari y Cañas.

ADMINISTRADOR: Sr. D. Pablo Auvinet.—SECRETARIO: Sr. D. Luis de Soler y Casll.

GARANTIAS

Capital social Ptas. **15.000.000'00**
 Reservas generales " **23.313.765'72**

Formando un total de treinta y ocho millones trescientas trece mil, setecientos sesenta y cinco pesetas y setenta y dos céntimos.

Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1907. Ptas. **39.839.426'06**

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias, inmediatas ó diferidas y compras de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España.

Domicilio social: Rambla de Cataluña, núm. 18 y Cortes, núm. 603, Barcelona.

Delegado é Inspector en Extremadura: **D. Cayetano Lledo, Montesino, núm. 31.**

NOTA.—Con buenos sueldos y comisiones se admiten agentes instruidos. Inútil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse al Inspector.

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1892 y pensionado por la Excelentísima Diputación

BAJO LA DIRECCION DEL DOCTOR

Don Emilio Muñoz y Leza.

LA MINERVA

La primera casa tipográfica de la provincia, muy conocida por sus esmerados trabajos. Especialidad en obras de lujo. Carteles y anuncios de mano.

EXTREMEÑA

La primera casa de Badajoz en caprichosas **POSTALES**. Sellos de caucho, escribantas, lapiceros, plumas, tintas y toda clase de objetos de escritorio.

Plaza de la Constitución, 21. BADAJOZ